3.4. UHTLANE JA
MITTEUHTLANE LIIKUMINE

@ MOTLE JA ARUTLE!

Miks ei saa buss linnas sé6ita kogu aeg ilihesuguse
kiirusega?

Uhtlane liikumine

Kui keha kiirus liikumise jooksul ei muutu, on tegemist
uhtlase liikkumisega.
Sel juhul labib keha igas ajavahemikus vordse teepikkuse.

Naiteks kui inimene kdnnib maanteel kogu aeg kiirusega 5k—m,
siis labib ta igas tunnis 5 km pikkuse vahemaa.
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ULESANNE 1 kilomeetrid
Vaata joonist ja vasta. 30T
Kui inimene liigub 5k11—m, 257
siis: 20 -+
1) 1 tunni parast on ta 15T
___________________ km kaugusel. 107
5 -+
2) 2 tunni parast on ta
%
___________________ km kaugusel. 1 2 3 4 5 6
tunnid
3) 3tunniparastonta km kaugusel.
4) 4 tunnipéarastonta km kaugusel.
5) 5tunnipéarastonta km kaugusel.
6) 6 tunniparastonta km kaugusel.

Mittelihtlane liikumine

Enamasti aga ei ole Uhtlane liikumine vdimalik. Tavaliselt muutub
keha kiirus lilkkumise jooksul mitmeid kordi. Seetdttu labib keha
Uhesugustes ajavahemikes erinevad teepikkused.

Inimese kdndimise kiirus soltub teeoludest, vasimusest ja muudest
teguritest. Naiteks liigub ta esimesel tunnil 5k—m, teisel tunnil

4kT'"n ja kolmandal BkTm.

Kui keha kiirus muutub liikumise jooksul, on tegemist
mittelihtlase liikumisega.

Mittelhtlast liikkumist tunnetad ka siis, kui sa sdidad kelguga
kinkast alla. Laskudes tunned, kuidas kiirus [aheb GUha suuremaks.
See tahendab, et sa labid kelguga Uhes sekundis jarjest
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pikema vahemaa. Kui laskumise alguses labis kelk naiteks 2%,
siis laskumise 18pul juba 8T .

Vaata digiopikust
videot

kelguga méest
alla laskumisest

ULESANNE 2

Vasta kiisimustele.
1. Mis iseloomustab lihtlast liikumist?

2. Mis iseloomustab mittelihtlast liikumist?

3. Kumb liikumine on levinum, kas (ihtlane voi
mittetihtlane liikumine?
Pohjenda, miks.

Keskmine kiirus

Eespool radkisime, et inimene liikus esimesel tunnil 5 km,
teisel 4 km ja kolmandal 3 km tunnis.
Milline aga oli selle inimese keskmine lilkkumiskiirus?

Keskmise kiiruse (v) arvutamiseks jagame labitud teepikkuse (s)
selle labimiseks kulunud ajaga (t).



| OSA 3. PEATUKK

67

teepikkus S Kiirus — v
kiirus = ehk v = T

aeg

teepikkus — s
aeg —t

Meie naites labis inimene 3 tunniga 12 km.

Keskmise kiiruse arvutamiseks jagame teepikkuse ajaga:

12
V= —"=

3

Vastus: Inimese keskmine liikumiskiirus oli 4 kTm

ULESANNE 3

Arvuta keskmine Kkiirus.

1. Tallinnast Helsingisse on 80 km.
Laev soidab tihest linnast teise 3 tundi.
Milline on laeva keskmine liikumiskiirus?

2. Tartu suusa-maratoni distants on 63 km.
Kiiremad labisid selle véistlusmaa 3 tunniga.

Koige aeglasemal voistlejal kulus selleks 10 tundi.
e Milline oli kiiremate voistlejate keskmine kiirus?

e Milline oli kéige aeglasema vdistleja keskmine kiirus?




